

沙坡头区:绘就黄河金岸高质量发展新图景

夏日的沙坡头区
绿水环绕、郁郁葱葱。

石头缝里“长”出亿元产业,黄河岸边绽放文旅新景。中卫市沙坡头区以机制创新强谋划,靶向攻坚提效能、链式招商聚动能,推动特色农业、文旅融合、消费升级与项目建设同频共振,以链式思维培育产业集群,统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴促进城乡融合发展,书写高质量发展新篇章。

农业筑基 科技赋能打造硒砂瓜产业新高地

盛夏的沙坡头区香山乡,12.84万亩硒砂瓜在黄河岸边砂石地上铺展开来,孕育着丰收的希望。田间地头,瓜农李淑荣正忙着为即将成熟的硒砂瓜贴上二维码标签,“今年发放了5867万枚防伪溯源码,相当于给每颗瓜都办好了‘电子身份证’”。消费者扫码即可溯源西瓜原产地,精准到种植农户,确保每一颗瓜都“有迹可循”。沙坡头区通过线上线下渠道向瓜农普及《压砂地西瓜生产技术规程》,引导标准化生产,及时发布灾害预警及应对措施,为硒砂瓜的优良品质筑牢根基。

今年以来,沙坡头区多措并举推动硒砂瓜产业高质量发展,种植总面积达27.4万亩。为确保产业源头健康,农业部门对49家种苗企业的1015棚、2亿株西瓜种苗进行严格抽检,持续强化瓜类检疫性病虫害(“两病”)防控工作。积极开展新品种选育、水肥管理等多项试验,联合北京大学现代农业研究院、深圳百果园实业(集团)股份有限公司等高校、科研院所和企业,共同打造1400亩中小果型硒砂瓜试验示范基地和150亩探索生态和谐种植(BLOF)高品质试验示范基地,提升产业核心竞争力。目前,各试验基地硒砂瓜已进入膨大

期,陆续成熟上市。

市场反馈直接驱动生产端的优化。深圳百果园实业(集团)股份有限公司负责人坦言:“去年销售过程中发现,过大的硒砂瓜对小家庭来说易浪费。”为此,今年试种改良后的中小果型硒砂瓜,单个重量控制在10斤左右。“这里的硒砂瓜品质上乘,个大瓤红、汁水饱满、口感沙甜,富含维生素、氨基酸及钙、硒等微量元素,在北京、上海、湖南、江西等地深受喜爱。”

为畅通销售渠道,沙坡头区主动出击,在全国多个城市设立了20家政府公开授牌的硒砂瓜直营门店,促进产销精准对接,增强其在中高端市场的竞争力。同时,通过举办上市发布会、产地推介会、产销对接会等活动,成功将全国知名企业和客商“请进来”,广泛听取产业发展建议,进一步拓宽销路。依托各大城市的渠道资源,沙坡头区积极开展产品展示、品鉴和宣传,以多形式、多渠道推动硒砂瓜品牌“走出去”,持续深化市场影响力。

科技的力量正深度融入沙坡头区硒砂瓜产业的每个环节。这颗黄河岸边的“沙地珍宝”,乘着科技与市场的东风,沿着高质量发展的道路稳步前行、香飘更远。

文旅融合 以节促游绘就沙坡头区文旅新画卷

夏日的阳光洒在中卫市政广场,2025年全国啦啦操联赛暨首届星耀沙坡头啦啦操青春嘉年华在这里举办。5月底,来自河北、山西、内蒙古、江苏、河南、重庆、陕西、青海等地的58支代表队、1200多名运动员汇聚于此,点燃了沙坡头区文旅体融合的活力,也把欢声笑语留在了这座城市。

“比赛当然重要,但来这里的体验更让人难忘。”从江苏陪女儿来参赛的赵女士脸上洋溢着笑容,“我们提前两天就到了,特意去体验了羊皮筏子漂流和滑沙,感觉特别棒。”一场场节会和赛事成为“引子”与“催化剂”,吸引八方来客深度体验沙坡头区独特的文化和旅游资源。

为了持续擦亮文旅体融合品牌,沙坡头区精心制定了全年文旅体特色消费季活动方案。从年初开始,“迎新春”冰雪花灯嘉年华点亮冬夜,到南北长滩黄河梨花季暨西北民歌(花儿)歌会让古老歌谣在黄河岸边古老村落回荡,再到这次全国啦啦操联赛……今年以来,像这样精心策划的文旅体融合活动已举办20余场,吸引全国各地的参赛选手和游客纷至沓来,感受这座“大漠水城”的独特魅力。这热闹的景象还未落幕,沙坡头区又在积极谋划新的精彩:2025金蛙国际艺术节、第二届沙坡头区半程马拉松、焰遇·沙坡头沙漠花火大会暨沉浸式烟花秀、“星星少年”全国青少年模特大赛、大漠明星演唱会等文旅促消费特色活动已在路上,将做活做火“体育+”“赛事+”“烟花+”文旅新经济,助力沙坡头区文旅产业不断出圈。

文旅体特色活动只是起点,如何让游客留下来、玩得好、记得住?沙坡头区在营造沉浸式体验上下了真功夫。走进大漠味集·向阳街,520米长的街道变身奇幻的光影实验室。



2025年全国啦啦操联赛暨首届星耀沙坡头啦啦操青春嘉年华成功举办。



首个“中卫有礼”文创店落户沙坡头区。



端午节期间,沙坡头区发放政府消费券。



宁夏引黄灌区抗旱减灾调蓄工程沙坡头区透山调蓄水库工程。

商业激活 政策撬动消费升级

引擎轰鸣响彻腾格里沙漠边缘。

5月26日,2025款捷途山海T1在沙坡头区震撼首发,点燃全国越野爱好者热情。“选择沙坡头区,不仅因其独特的沙漠越野文化基因,更得益于当地对首发经济的前瞻布局。”奇瑞汽车负责人的一番话,道出这片“越野圣地”的新魅力。这场盛会,正是沙坡头区发力“首发经济”、撬动消费升级的生动缩影。

今年以来,沙坡头区紧抓国家扩内需促消费战略机遇,打出“政策引导+业态培育+环境优化”“组合拳”,推动商文旅深度融合,消费市场活力迸发。

政策红利精准滴灌消费沃土。沙坡头区秉持“政府引导、市场主导、需求牵引、因地制宜”原则,出台48项具体政策。从稳住大宗消费基本盘,发力汽车以旧换新、购新补贴,到围绕首发经济、消费新场景等精准施策,再到支持餐饮提标等六大板块,政策覆盖面广、力度十足。市民王刚欣喜地说:“旧车跑了20多万公里,政府补贴加企业优惠,置换新车省了不少钱。”自5月政府出台购车叠加补贴政策以来,汽车销量再创新高,5月销售额同比飙升99.5%。

市场主体培育激活“一池春水”。政策撬动、业态融合、品牌塑造三措并举,支持老酒店向中高端转型,引入希尔顿等6家高端连锁酒店;30余家特色民宿破土而出,黄河古瓷、沙石画体验等融合业态生机勃勃;本土餐饮品牌加速成长,特色休闲店铺争相入驻,普惠与拉动并举。

服务监管筑牢繁荣根基。沙坡头区构建市场共治机制,假日期间创新打造“全链条监管+全要素提质”体系,对违规商户亮黄牌,促进行业价格自律。

覆盖多行业的13场次服务质量大培训,以精细化服务提升消费体验。

从越野新车的沙漠首秀到百姓换车实惠,从高端酒店落地到消费券惠民,沙坡头区正以商文旅融合之笔描绘出消费活力升腾、民生获得感增强的繁荣图景。

工业跃迁 项目攻坚的“硬核答卷”

机械轰鸣,车辆穿梭。6月10日,沙坡头区透山调蓄水库建设现场一派繁忙景象,水库大坝已初具规模,工人们正挥汗如雨,加紧进行库底翻淤作业,总投资1.4亿元的工程正从蓝图变为现实。建成后,这座设计水深13.2米、总库容220万立方米的水库,将与兴仁扬黄灌区续建配套项目联动发力,通过27.75公里输水管线将黄河水引入干涸的土地,预计可让兴仁片区7.62万亩旱地变身稳产良田,滋润3万余群众的生产生活。

看透山水库的建设场景,是沙坡头区重大项目“加速跑”的缩影。近年来,沙坡头区将重大项目视为发展的“强引擎”和“硬支撑”,创新建立“三位一体”工作机制,由发改部门牵头抓总,乡镇和各职能部门主导谋划,专业力量深度参与。主动出击积极对接政策、资金、项目信息,不断做大项目“蓄水池”。目前,项目库中已储备老旧小区改造、高标准农田建设等各类项目221个,计划总投资295.58亿元,为未来发展积蓄了后劲。

这股建设热潮,同样在沙坡头南岸生态康养旅居中心项目现场激荡。该项目一期主体结构已封顶,二期即将启动。工人们正进行外墙保温、屋面防水、室内抹灰及机电安装等工作。“我们正全力冲刺,确保9月中旬达到试运行条件。”项目负责人李超说。这个规划用地近75亩、总投资3亿元的项目,自2018年入选国家级“千企千镇工程”便备受瞩目,建成后将填补中卫高端康养旅居市场的空白,与闻名遐迩的沙坡头旅游景区形成“旅游+康养”深度融合,为打造全域旅游示范区注入新动能。

项目落地生根、开花结果,离不开有力的政策支持。沙坡头区紧盯项目进度,严格落实处级领导包抓、“五个一”等工作机制,密集调度、高频督办,全力扫清障碍、强化要素保障。高效的的服务力转化为“加速度”:今年列入市级重点的72个项目已开工69个,开工率达95.8%。利永3吉瓦光伏、大唐1.5吉瓦风电、中交云数据中心等一批体量大、带动性强的项目加快建设。固定资产投资连续13个月保持两位数增长,2025年上半年增速预计达30%,位居自治区前列。

项目建设的“硬支撑”,撬动产业升级“新图景”。沙坡头区立足资源禀赋,围绕麦垛山现代农业示范园、农副产品“1+X”加工区等布局,精准发力链式招商。在新材料、新能源、农副产品精深加工、文旅融合等重点领域持续发力,近期成功签约项目4个,引资27.8亿元。沙坡头储能电池、灵秀香山现代农业科技示范园等项目已开工建设,力印智能板材生产、林源全钒液流储能电池生产等重点项目即将投入运行。新质生产力项目集聚,为沙坡头区经济高质量发展注入源源不断的新动能。



兴仁香山片区连片的硒砂瓜像是给大地铺上绿色地毯。